

# 幸福满院

——吉安市推进“一老一小”整体联动发展

本报全媒体记者 周幸

幸福是什么？幸福没有标准答案，模样也各自不同。

在吉安市，一家家“一老一小幸福院”内，银发与垂髫共同书写着幸福方程式，每天上演一个个温馨故事，洋溢着浓浓温情。

近年来，吉安市用心用情托起“一老一小”的幸福，以推进农村养老服务资源优化配置为契机，积极探索“一老一小”整体联动发展实践，通过整合资源、创新做法、完善机制等，建成并投入运营174家城乡“一老一小幸福院”。

4月16日，阳光明媚，记者走进遂川县雩田镇盘溪村“一老一小幸福院”，很快就被其中欢快的氛围感染。

这里曾经是闲置的盘溪小学，如今成

了村里最热闹的地方。

球场上，村民杨志耀带着3岁的小孙女踢足球，不时发出一阵阵笑声。“这里有场地、有游乐设施，而且没有车辆进出，孩子来这玩我特别放心。”一得空，他就带着孙女来。

不远处的操场上，75岁的彭丽华和姐妹们围坐一起挑拣艾草，商量着下午做艾米粽如何分工。

艾草香混着欢声笑语，彭丽华回想起年老伴刚去世时，自己整日沉浸在悲伤中，3个孩子都在外地，她不愿意离开家乡，可独自在家又让孩子牵挂。

“现在我经常来这里和大家一起锻炼、用餐、聊天，耳边充满了孩子们的笑声，感觉日子又有盼头了。”去年9月1日

彭丽华来到幸福院，心情逐渐好转，3个孩子也放心了。

这个投资50余万元、面积800多平方米的幸福院，打破了传统的养老服务和儿童托育工作分项进行、独立发展的模式，合理划分了养老区、托幼区、公共区、户外活动区、附属功能区等区域。

盘溪村党建指导员郭蓉介绍：“幸福院配备了多名专职管理人员，同时鼓励身体条件允许的老年人参与日常工作管理。我们还将党群服务中心设置在院内，党员干部时常过来帮忙。现在，老人和孩子开心快乐，风和日丽也改善了。”

而在井冈山市碧溪镇里陂村“一老一小幸福院”阅览室内，正在举行一场别开生面的祖孙故事会。老人和孩子齐聚一

堂，沉浸在精彩的故事里。

88岁的冯瑞生向大家讲述红色故事：“当年红军来到里陂村，村民们没搞清状况就躲进了山里。红军借住在我家，不小心损坏了一些物品。因为找不到我们，红军就留下了一张领条，承诺照价赔偿……”

“我要把这个感人的故事带到学校，讲给同学和老师听。”冯瑞生的曾孙女冯梓萱说。

碧溪镇宣传员刘日花说：“通过祖孙故事会，我们收集到10多个发生在当地鲜为人知的红色故事，将通过小小讲解员传播得更广。我们通过‘以小带老’的模式，依托‘童伴之家’开展幸福院管理，通过丰富多彩的活动，吸引更多老年人参与。”



5月9日，2025年江西省大学生中华传统武术比赛在赣州市章贡区市民健身中心开赛，来自全省35所高校的300多名大学生参赛。特约通讯员 胡江涛摄



5月11日，资溪面包2025第十届大觉山半程马拉松成功举办，来自全国各地的5000余名运动爱好者参赛。  
特约通讯员 吴志贵摄

## 柴桑区扎实推进 欧美同学会工作

去年以来，九江市柴桑区欧美同学会紧扣全区中心工作，通过抓主线、强基础、抓落实三项有力举措，不断激发欧美同学会的生机与活力，为区域高质量发展注入新动能。

在政治引领上，柴桑区欧美同学会牢牢把握主线，增强凝聚力。组织会员前往江苏、浙江等地参与“柴商传承”活动，提升创业创新信心；每月定期开展线上学习会，组织会员深入学习党的创新理论；带领会员前往红色教育基地研学。

在夯实组织建设方面，不断挖掘核心骨干、发展新会员，吸纳年富力强的人员。目前76名会员中，研究生学历达58人，博士研究生有21人，呈现“年龄结构轻、文化学历高、行业领域广”特点，为工作开展提供坚实保障。同时，强化制度运行，定期召开班子联席会议，优化内部机制；借助全媒体矩阵构建“每日推送”机制，推动会员思想交流。

积极谋思路、抓落实，增强影响力。柴桑区欧美同学会发挥班子成员示范带动作用，建立会长与班子成员轮值月走访会员企业机制，助力会员对接和落地项目。副会长企业江西智盛科技有限公司成功申报全省新侨创新创业基地，并引进国家重点人才。此外，柴桑区欧美同学会高标准打造“留学人员之家”，拓展外部合作；紧贴实际需求，开展12次医疗义诊等公益活动，提升了组织知名度。

(岳伟唯)

## 党建赋能商圈焕发新活力

近年来，南昌市青山湖区立足实际，做实做强党建工作，通过提升党组织覆盖力、凝聚力、影响力，探索党建与商圈经济融合发展的新模式，为商圈发展助力护航。

每逢月初，青山湖区万象汇商场的职工之家总会围坐着商户代表、社区网格员、商场管理者和党员代表，大家就商圈发展中遇到的问题积极协商。为激活基层治理“神经末梢”，京东镇党委与万象汇商场共同构建了“乡镇党委—商圈党支部”联建共建体系，与周边企事业单位、社区党组织、商户代表一道，形成了组织联建、活动联办、服务联抓的协商机制。

“商圈党支部牵头成立商户议事会，大家每月坐在一起议一议，停车难、客流分散等影响商圈发展的难题迎刃而解。”在协商机制触动下，党员商户带头签署诚信经营承诺书，商圈的营商环境更优化了。”万象汇商户李先生说。

每日午后送餐高峰结束时，万象汇商场的爱心驿站就变得热闹起来，外卖骑手

聚集在此歇息。“我们根据骑手工作规律，专门在10时至11时和14时至15时两个时段为他们提供低价充电服务。”驿站负责人介绍，站内配备应急药箱，藿香正气水、烫伤膏等是常备药品，去年暑期帮助5名中暑骑手快速恢复体力。

去年以来，青山湖区通过协商机制，推动辖区各大商圈解决了无障碍卫生间改造、新增老年人休息椅等20余项民生实事诉求，有效提升了商圈的消费体验感。

(王粹尧)

## 南昌市委党校学员走进进贤县接受实践教学

为持续提升教学的针对性与实效性，增强党员干部的党性修养与实践能力，5月13日，南昌市委党校2025年第2期正科级干部进修班全体学员走进进贤县开展活动。

活动中，学员们以沉浸式实践教学叩问历史文脉，感悟勤廉文化。从白酒祖庭到千年古村，从非遗技艺到文化传承，学员们通过走访李渡元代烧酒作坊遗址、文港镇曾湾村和周坊村、中国毛笔文化博物馆四大文化地标，厚植为民情怀，锤

炼党性修养。

在李渡元代烧酒作坊遗址，学员们品尝酒糟冰棒、体验调酒工艺，感悟传统酿造技艺与现代文旅融合的创新路径；在曾湾村清廉馆，学员们通过观看史料与文物，感悟先辈的忠贞气节。周坊村有90%的劳动力通过创新毛笔制造非遗技艺就业，年产毛笔2.5亿支。在周坊村，学员们学习如何将传统文化与现代产业链相融合。在中国毛笔文化博物馆，学员们认真观看

馆内陈列的历代制笔工具、名家手稿及书画珍品，感受背后的工匠精神与文化使命。

实践教学既是一次文化寻根之旅，更是一场党性锤炼之行。“通过此次实践教学，我们既了解到如何将文化资源转化为发展动能的做法，也感悟到了勤廉文化、锤炼了党性修养，这样的实践锻炼很有必要。”一名学员感慨道。

(杨志青 于金明 张本)

## 宜春开展 防灾减灾宣传周活动

本报宜春讯 (喻博闻)发放科普知识读本，展示应急救援装备，设置知识竞答环节……5月12日，宜春市在袁州区鼓楼广场举办全国防灾减灾日集中宣教活动，通过向群众普及推广全民防灾减灾知识，现场演示心肺复苏术、海姆立克急救法、创口包扎等急救技能，提升公众自救互救意识与应急处置能力。

在防灾减灾宣传周期间，宜春市将聚焦“人人讲安全、个个会应急——排查身边灾害隐患”主题，开展“七个一”系列活动：开展一次防灾减灾集中宣教活动，形成防灾减灾救灾的宣传氛围；组织观看一次防灾减灾公开课，引导公众收看全民防灾减灾安全公开课；开展一系列宣传报道活动，向公众推送防灾减灾科普宣传教育视频，开展防灾减灾科普宣传“六进”活动；举办一次业务知识培训，组织灾害信息员、护林员、地质灾害监测巡查员等重点对象，开展灾害隐患辨识、避险转移、信息报送等业务培训，提升基层工作人员灾害风险隐患早发现、早处置能力；开展一次风险隐患排查，对城市地下空间、尾矿库、病险水库等重点位置，组织开展极端灾害天气条件下影响安全运行的突出风险隐患排查；组织一次应急预案演练，5月中旬开展宜春市2025年跨区域协同处置洪涝灾害应急演练，提高社会应急避险能力；报送一批成功避险案例，动员全社会参与防灾减灾救灾，筑牢安全防线。

## 新余探索网络作家群体 统战工作新路径

本报新余讯 (全媒体记者邹宇波 通讯员潘梦瑶、彭慧)今年以来，为适应新时代统战工作新要求，凝聚网络作家(写手)群体力量，新余市通过强化组织引领、完善服务体系、建立长效机制等举措，积极探索网络作家(写手)群体统战工作新路径。

新余市以知联会、新联会为依托，摸清全市155名网络作家和写手底数，成立网络作家协会党支部，建立行业主管部门联系指导制度。依托新余市网络文学创作交流中心，创立“仙女湖笔谈”平台，定期邀请网文平台编辑、线上线下作家(写手)等开展座谈，联合新余学院等高校开展网络文学进校园活动，推出“导师带徒”机制，实施“青苗计划”，目前共有10名导师结对培养20名徒弟。同时，积极引导网络作家(写手)参与创作环保、安全生产等公益短视频剧本，将互联网优势转化为社会治理效能探索长效机制，建立相应评选激励机制，打造精品佳作。

## 永修组团将血透室设在 群众“家门口”

本报赣江新区讯 (全媒体记者郑莹)“以前到县城医院做血液透析，来回需要2个多小时。现在家门口就可以做血透，方便多了！”日前，在赣江新区永修组团虬津镇中心卫生院的血液透析室，一名正在做血透的患者感慨道。

虬津镇横跨修河两岸，周边分布着多个偏远乡镇，当地及周边血透患者此前为维持治疗，花在路上的时间、精力及费用都很大。如今，赣江新区永修组团虬津镇中心卫生院开设了血液透析室，并设置了15张床位，配备了11台血液透析机、4台血滤机及水处理系统等设施设备。城乡居民医保参保患者在该卫生院接受血液透析治疗，执行一级医疗机构收费标准，单次治疗费用较县域医院降低20%，报销比例70%至90%。

今年以来，永修组团持续以“小切口”推动医疗服务大变革，推行检验结果互认、门诊“一次挂号管三天”、新生儿缺陷防控等便民惠民举措，让患者在“家门口”就能享受到优质医疗服务。



近年来，抚州市东乡区大力实施老旧小区改造工程，提升居民生活品质。图为5月7日，金峰街道老旧小区改造现场，工人正在施工，准备埋设雨污分流管道。特约通讯员 饶方其摄

## 办好民生实事 擦亮幸福底色

近年来，在基层民主实践的探索中，萍乡市安源区东大街人大工委创新实施民生实事票决制，畅通民意渠道，推动民生项目落地见效，实现“民有所呼、我有所应”。

为精准锚定群众需求，东大街人大工委组织人大代表深入街巷、社区、企业和学校，以拉家常的方式倾听民生诉求。在老旧小区，人大代表详细记录道路破损、下水道堵塞等居住环境改善需求；在校园内，收集师生对教育资源提升的建议。同时，依托人大代表接待日活动，广泛集纳基层一线意见，为民生实事项目确定奠定坚实基础。

在项目筛选环节，东大街人大工委以普惠性、代表性、紧迫性为标尺，对收集的建议进行多轮论证。聚焦教育资源短缺，推出学校基础设施升级改造项目；针对老旧小区环境与配套问题，实施综合改造提升工程。严格把关，确保每一个项目都能精准回应民生关切，惠及广大居民。

项目确定后，全方位监督体系随即启动。专项监督小组全程跟进项目规划、建设、验收的各环节，定期召开推进会，听取进展汇报，协调解决难题。对推进迟缓或存在项目的，人大代表深入现场督查，提出整改建议并督促落实，保障民生项目高质量落地。

如今，民生实事票决制已结出累累硕果：老旧小区焕然一新，居民生活质量跃升；“零工驿站”缓解就业压力；城乡环境整治让街区整洁亮丽。东大街人大工委将持续优化票决制，让基层民主在安源大地绽放更绚丽的光彩。

(杨娜)